
益子町次期総合計画策定 高校生アンケート報告書 

 

令和 7 年 5 月 

益子町 総務部 総合政策課 

 

調査の概要 

◆目的     本アンケートは、令和 6 年度現在の高校 1・2 年生の年代の町民を対象に、まちづ

くりについてのニーズなどを把握し、本町の次期総合計画の策定に向けた基礎資料

とするために実施した。 

 

 ◆実施内容   対象者、配布・回収方法、回収数などは以下のとおり 

調査の対象 

令和 7 年 3 月 31 日現在 16・17 歳の町民 

小学校区 16 歳 17 歳 合計 

田野小 35 46 81 

益子小 62 46 108 

益子西小 48 49 97 

七井小 53 57 110 

合計 198 198 396 
 

調査方法 郵送による配布・オンラインによる回答 

調査期間 令和 6 年 12 月 18 日～令和 7 年 1 月 6 日 

回収数 156 件／396 件 

回収率 39.4％ 

 

 ◆その他    （1）本文中の「百分率」は小数点第 2 位を四捨五入している。なお、複数回答の

設問については、端数処理により合計が 100 にならない場合がある。 
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小学校区 父母
兄弟・
姉妹

祖父母その他

田野 100.0% 73.3% 30.0% 0.0%

益子 100.0% 55.3% 38.3% 8.5%
益子西 97.6% 75.6% 34.1% 4.9%
七井 100.0% 84.2% 21.1% 2.6%

合計 99.4% 71.2% 31.4% 4.5%

1 回答者の属性 

【Q1】 性別 および 【Q3】 居住地区（小学校区） 

小学校区別の回答者数は、益子地区が 47 人と最も多かった。男女別の割合は、女性の方がやや多く

56.4％、男性が 39.1％だった。小学校区及び男女別でみると、益子地区の女性が 16.0％で最も多く、

田野地区の男性が 5.8％で最も少なかった。 

（単位：人） 

  

 

図１ 小学校区別回答者数 および 男女比 

       

 

【Q2】 家族構成（同居親族）（割合は小学校区ごとの回答割合） 

小学校区別の祖父母とのいわゆる 3世代同居の割合をみると、益子地区が 38.3％前後で最も高く、七

井地区が 21.1%で最も少なかった。 

（単位：人） 

     

 

図 2 小学校区別同居親族 および 兄弟・姉妹、祖父母との同居割合 

      

田野 益子 益子西 七井 無回答 合計
男性 9 19 17 16 0 61
女性 20 25 24 19 0 88
その他 1 0 0 0 0 1

回答しない 0 2 0 1 0 3
無回答 0 1 0 2 0 3

30 47 41 38 0 156

小学校区 父母
兄弟・
姉妹

祖父母その他

田野 30 22 9 0

益子 47 26 18 4
益子西 40 31 14 2
七井 38 32 8 1

合計 155 111 49 7

回答
者数

30

47
41
38

156

田野 益子 益子西 七井 無回答 合計

男性 5.8% 12.2% 10.9% 10.3% 0.0% 39.1%

女性 12.8% 16.0% 15.4% 12.2% 0.0% 56.4%
その他 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6%

回答しない 0.0% 1.3% 0.0% 0.6% 0.0% 1.9%
無回答 0.0% 0.6% 0.0% 1.3% 0.0% 1.9%
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【Q4】 通学・通勤先（割合は小学校区ごとの回答割合） 

通学・通勤先については、全体の 86.5%が町外だった。なお、町内への通学・通勤者の割合が最も多い

地区は益子地区だった。 

（単位：人） 

     

 

図 4 小学校区別通学・通勤先 および 構成比 

         

  

小学校区 町内 町外 無回答 合計

田野 5 25 0 30
益子 7 40 0 47
益子西 2 38 1 41
七井 6 32 0 38
無回答 0 0 0 0
合計 20 135 1 156

小学校区 町内 町外 無回答

田野 3.2% 16.0% 0.0%

益子 4.5% 25.6% 0.0%
益子西 1.3% 24.4% 0.7%
七井 3.8% 20.5% 0.0%
無回答 0.0% 0.0% 0.0%

合計 12.8% 86.5% 0.7%
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2 放課後や休日にしていること 

【Q5】 放課後や休日に町内でしていること（割合は小学校区ごとの回答割合）（複数回答） 

趣味と回答した生徒の割合について、益子西地区が他の地区の約半分となっているのが特徴的である。 

（単位：人） 

 

 

 

図 5 放課後や休日に町内でしていること 

  

小学校区 塾 部活 習い事 趣味 ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ地域行事 買い物 ｱﾙﾊﾞｲﾄ その他
田野 1 6 2 13 1 4 13 1 3
益子 5 8 6 24 1 2 14 6 5
益子西 2 3 3 9 1 0 23 5 5
七井 8 5 2 18 2 0 22 7 7
総計 16 22 13 64 5 6 72 19 20

その他については記載なし

小学校区 塾 部活 習い事 趣味 ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ地域行事 買い物 ｱﾙﾊﾞｲﾄ その他

田野 3.3% 20.0% 6.7% 43.3% 3.3% 13.3% 43.3% 3.3% 10.0%

益子 10.6% 17.0% 12.8% 51.1% 2.1% 4.3% 29.8% 12.8% 10.6%
益子西 4.9% 7.3% 7.3% 22.0% 2.4% 0.0% 56.1% 12.2% 12.2%
七井 21.1% 13.2% 5.3% 47.4% 5.3% 0.0% 57.9% 18.4% 18.4%

全体 10.3% 14.1% 8.3% 41.0% 3.2% 3.8% 46.2% 12.2% 12.8%
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【Q6】 放課後や休日に町外でしていること（割合は小学校区ごとの回答割合）（複数回答） 

回答者が最も多かったのは買い物の 64.1％で、続いて部活の 48.7％だった。 

（単位：人） 

 
 

 

 

図 6 放課後や休日に町外でしていること 

 

  

小学校区 塾 部活 習い事 趣味 ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ 買い物 ｱﾙﾊﾞｲﾄ その他
田野 6 18 3 13 2 21 2 0
益子 3 19 3 18 4 29 2 3
益子西 6 20 5 10 7 22 1 6
七井 3 19 0 18 3 28 1 2
総計 18 76 11 59 16 100 6 11

【その他】放課後デイサービス2、勉強3、学校1、友達と遊ぶ4、家でくつろぐ1

小学校区 塾 部活 習い事 趣味 ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱ 買い物 ｱﾙﾊﾞｲﾄ その他

田野 20.0% 60.0% 10.0% 43.3% 6.7% 70.0% 6.7% 0.0%

益子 6.4% 40.4% 6.4% 38.3% 8.5% 61.7% 4.3% 6.4%
益子西 14.6% 48.8% 12.2% 24.4% 17.1% 53.7% 2.4% 14.6%
七井 7.9% 50.0% 0.0% 47.4% 7.9% 73.7% 2.6% 5.3%

全体 11.5% 48.7% 7.1% 37.8% 10.3% 64.1% 3.8% 7.1%
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3 情報通信機器の使用状況 

【Q7】 スマートフォンなどの利用内容および小学校区別利用割合（割合は小学校区ごとの回答割合）（複数回答） 

LINE及び YouTubeは約 90％が利用している。一方、Xの利用は約 55%となっている。 

（単位：人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 7 よく使う情報通信機の利用内容 

 

  

小学校区 情報収集 勉強 ゲーム YouTube LINE X Instagram TikiTok その他

田野 93.3% 53.3% 80.0% 93.3% 90.0% 63.3% 73.3% 80.0% 0.0%

益子 78.7% 68.1% 70.2% 91.5% 89.4% 53.2% 74.5% 51.1% 2.1%
益子西 80.5% 65.9% 70.7% 80.5% 92.7% 46.3% 75.6% 58.5% 0.0%
七井 89.5% 73.7% 84.2% 92.1% 94.7% 60.5% 71.1% 50.0% 2.6%

全体 84.6% 66.0% 75.6% 89.1% 91.7% 55.1% 73.7% 58.3% 1.3%

小学校区 情報収集 勉強 ゲーム YouTube LINE X Instagram TikiTok その他
田野 28 16 24 28 27 19 22 24 0
益子 37 32 33 43 42 25 35 24 1
益子西 33 27 29 33 38 19 31 24 0
七井 34 28 32 35 36 23 27 19 1
総計 132 103 118 139 143 86 115 91 2

【その他】読書1（益子）、予定管理、写真撮影、メモ、動画視聴1（七井）
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4 益子町について考えていること 

【Q8】 他人に自慢できる町や町民の「よいところ」 【自由記述】 

記載された意見を分類すると、多い順に次のとおりとなった。 

 

※ 割合は、設問回答者数（151人）のうち、当該意見を記載した人数の割合。複数回答有。 

 

【Q9】 もっと良い町にするために力を入れてほしいこと（割合は小学校区ごとの回答割合）（複数回答） 

もっと良い町にするために必要なことについては、必要性が高い順に、「公共交通の利便性の向上」、 

「放課後や休日に集まれる場所をつくる」、「道路の整備」となっている。 

（単位：人） 

 

 

【Q9】 「その他」の回答内容 

⚫ 遊べる場所を増やす 

⚫ 陶器市の渋滞緩和に取り組むこと 

⚫ お店を作ること（本屋、ファストフード店、ファミリーレストラン、若者の興味を引くお店） 

⚫ お祭 

⚫ 返済不要の奨学金制度をつくる（大学生対象） 

⚫ 免許返納した方への生活のサポート 

⚫ 学校環境・教職員の労働環境の改善 

⚫ 金銭支援 

⚫ 多頭飼育崩壊世帯への援助 

  

意　見 人数（人） 割合（％）

自然環境 59 39.1
益子焼 42 27.8
優しくて穏やかな町民性 33 21.9
陶器市 21 13.9
その他（食べ物がおいしい、おしゃれなカフェやおいしいお店があることなど） 18 11.9

小学校区

自然
災害
対策

安全・
安心

道路
整備

公共
交通

雇用・
住居

就労
支援

地場
産業

移住・
定住

移住
者支
援

結婚・
出産

学習
施設

子育
て支
援

子ども
の遊
び場

小・中
向け
イベン
ト

健康・
医療

高齢
者・
福祉

自然
保護

環境
対策

歴史・
文化

集ま
れる
場

ジェン
ダー
平等

関係
人口

その
他

田野 7 13 16 21 16 11 11 10 8 8 18 10 10 10 9 10 12 7 3 16 5 6 1

益子 12 18 27 31 23 7 12 12 12 15 23 16 22 12 10 13 18 13 18 27 9 10 4

益子西 8 22 18 29 13 8 14 17 10 13 26 15 19 16 13 11 11 9 9 27 6 8 1

七井 11 18 25 27 8 9 12 6 8 14 12 15 14 10 7 6 12 9 7 20 6 1 3

総計 38 71 86 108 60 35 49 45 38 50 79 56 65 48 39 40 53 38 37 90 26 25 9

小学校区

自然
災害
対策

安全・
安心

道路
整備

公共
交通

雇用・
住居

就労
支援

地場
産業

移住・
定住

移住
者支
援

結婚・
出産

学習
施設

子育
て支
援

子ども
の遊
び場

小・中
向け
イベン
ト

健康・
医療

高齢
者・
福祉

自然
保護

環境
対策

歴史・
文化

集ま
れる
場

ジェン
ダー
平等

関係
人口

その
他

田野 23.3% 43.3% 53.3% 70.0% 53.3% 36.7% 36.7% 33.3% 26.7% 26.7% 60.0% 33.3% 33.3% 33.3% 30.0% 33.3% 40.0% 23.3% 10.0% 53.3% 16.7% 20.0% 3.3%

益子 25.5% 38.3% 57.4% 66.0% 48.9% 14.9% 25.5% 25.5% 25.5% 31.9% 48.9% 34.0% 46.8% 25.5% 21.3% 27.7% 38.3% 27.7% 38.3% 57.4% 19.1% 21.3% 8.5%

益子西 19.5% 53.7% 43.9% 70.7% 31.7% 19.5% 34.1% 41.5% 24.4% 31.7% 63.4% 36.6% 46.3% 39.0% 31.7% 26.8% 26.8% 22.0% 22.0% 65.9% 14.6% 19.5% 2.4%

七井 28.9% 47.4% 65.8% 71.1% 21.1% 23.7% 31.6% 15.8% 21.1% 36.8% 31.6% 39.5% 36.8% 26.3% 18.4% 15.8% 31.6% 23.7% 18.4% 52.6% 15.8% 2.6% 7.9%

全体 24.4% 45.5% 55.1% 69.2% 38.5% 22.4% 31.4% 28.8% 24.4% 32.1% 50.6% 35.9% 41.7% 30.8% 25.0% 25.6% 34.0% 24.4% 23.7% 57.7% 16.7% 16.0% 5.8%
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図８ もっと良い町にするために必要なこと 

 

 

【Q１0】 もっとよい町にしていくために自分ができること【自由記述】 

記載された意見を分類すると、多い順に次のとおりとなった。 

 
 

※ 割合は、設問回答者数（135人）のうち、当該意見を記載した人数の割合。複数回答有。 

 

【Q10】 「その他」の回答内容 

⚫ 交通ルールの順守 

⚫ 学力向上 

⚫ 益子に来た人との交流 

⚫ 健康維持 

⚫ 保護猫活動 

⚫ 自分ができること以外の意見 

など 

  

意見 人数（人） 割合（％）
ごみ拾い等の環境保全 25 18.5
地域や町の行事への参加 19 14.1
町の良さのPR 16 11.9
ボランティアへの参加 12 8.9
積極的な挨拶 8 5.9
町について学ぶ・考える 7 5.2
納税 4 3.0
益子に住む 3 2.2
益子のお店で買い物する 2 1.5
その他 42 31.1
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【Q11】 将来も益子町に住みたいか 

将来も益子町に住みたいと考える方の割合については、すべての地区で 20%前後であった。なお、約

50％は「わからない」と答えている。性別ごとに見てみると、住みたいと考える方の割合は男性女性い

ずれも約 20％であった。 

 

（割合は小学校区ごとの回答割合）      （単位：人） 

     
 

図 9-1 将来も益子町に住みたいか 

         

 

（割合は性別ごとの回答割合）         （単位：人） 

     
 

図 9-2 将来も益子町に住みたいか 

  

 

小学校区 はい いいえ わからない 総計
田野 6 9 15 30
益子 9 17 21 47
益子西 9 15 17 41
七井 7 10 21 38
総計 31 51 74 156

小学校区 はい いいえ わからない

田野 20.0% 30.0% 50.0%
益子 19.1% 36.2% 44.7%
益子西 22.0% 36.6% 41.5%
七井 18.4% 26.3% 55.3%
総計 19.9% 32.7% 47.4%

小学校区 はい いいえ わからない 総計
男性 13 16 32 61
女性 18 33 37 88
その他 0 0 1 1

回答しない 0 1 2 3
無回答 0 1 2 3
総計 31 51 74 156

性別 はい いいえ わからない

男性 21.3% 26.2% 52.5%

女性 20.5% 37.5% 42.0%
その他 0.0% 0.0% 100.0%

回答しない 0.0% 33.3% 66.7%
無回答 0.0% 33.3% 66.7%

総計 19.9% 32.7% 47.4%



9 

【Q11-1】 住み続けたいと思う理由は何ですか。（複数回答） 

（分母：Q11将来も益子町に住みたいか「はい」３１人） 

 

【Q11-1】 「その他」の回答内容 

⚫ 家を継ぐため 

⚫ レジャー施設がすぐ近くにあり趣味に没頭できる 

 

【Q11-2】 住み続けたいと思わない理由は何ですか。（複数回答） 

（分母：Q11将来も益子町に住みたいか「いいえ」51人） 

 

 

【Q12】 自由意見（10年後の益子町をどのようにしたいか） 

記載された意見を分類すると、多い順に次のとおりとなった。 

 

 

※ 割合は、設問回答者数（111人）のうち、 

当該意見を記載した人数の割合。複数回答有。 

 

【Q12】 「その他」の回答内容 

⚫ 町の経済力の向上 

⚫ ゆるキャラ 

             など 

意見 人数（人） 割合（％）
生まれ育った場所だから 19 61.3
家族が住んでいるから 16 51.6
自然環境が良いから 14 45.2
地域での活動や付き合いが大切だから 6 19.4
飲食・買い物がしやすいから 3 9.7
子育て・教育の環境が良いから 2 6.5
事があるから 1 3.2
交通の便が良いから 0 0.0
その他 2 6.5

意見 人数（人） 割合（％）
就きたい仕事がないから 39 76.5
交通が不便だから 33 64.7
飲食・買い物が不便だから 20 39.2
地域での活動や付き合いが負担だから 11 21.6
子育て・教育の環境が整っていないから 11 21.6
町から出たい、都会に住んでみたい 4 7.8
自然環境が悪くなっているから 1 2.0

意見 人数（人） 割合（％）

商業施設や公共施設、道路や
公共交通などの社会資本の充実

46 41.4

安全で安心して暮らせる町 25 22.5
人でにぎわう町 14 12.6
自然環境が豊かな町 13 11.7
人口の増加 11 9.9
観光、地場産業の充実 11 9.9
子育て環境の充実 10 9.0
文化や歴史を大切にするまち 5 4.5
前例にとらわれない環境づくり 4 3.6
その他 18 16.2

図 10 


